
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 

Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος Άριστος Δαμιανού 

 Μαρίνος Μουσιούττας Αντρέας Καυκαλιάς 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας  Μαρίνος Σιζόπουλος 

 τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άννα Θεολόγου 

 Στέφανος Στεφάνου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 

Ιουνίου και στις 6 Ιουλίου 2020.   

 Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου 

υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων 

Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι ο εκσυγχρονισμός και η απλοποίηση του 

βασικού νόμου με την κατάργηση της υποχρέωσης φορολογούμενου προσώπου για 

την υποβολή εξισωτικής κατάστασης αναφορικά με άυλα περιουσιακά στοιχεία, καθώς 

και με την εισαγωγή ρυθμίσεων για τη δυνατότητα μεταφοράς εκπτώσεων που 

χορηγούνται αλλά δε διεκδικούνται κατά την εναπομείνασα προκαθορισμένη χρονική 

περίοδο ωφέλιμης ζωής των άυλων περιουσιακών στοιχείων. 
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 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, 

με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία, τόσο για την αγορά και ανάπτυξη άυλου 

περιουσιακού στοιχείου που χρησιμοποιείται για σκοπούς άσκησης επιχείρησης όσο και 

για άλλα στοιχεία ενεργητικού, παραχωρείται έκπτωση που αντικατοπτρίζει την ετήσια 

φθορά που υφίστανται τα στοιχεία ενεργητικού. 

 Κατά τη διάθεση του περιουσιακού στοιχείου, ο φορολογούμενος υποχρεούται να 

υποβάλει μαζί με τη φορολογική του δήλωση εξισωτική κατάσταση που να περιέχει το 

κόστος κτήσης, την καθαρή αξία του στοιχείου (κόστος κτήσης μειωμένο κατά τις 

κεφαλαιουχικές εκπτώσεις) και το ποσό διάθεσης.  Σε περίπτωση που η τιμή διάθεσης 

είναι μεγαλύτερη από την καθαρή αξία, τότε προκύπτει εξισωτική πρόσθεση, ενώ, εάν 

αυτή είναι μικρότερη, τότε προκύπτει εξισωτική αφαίρεση.  Κατ’ επέκταση, για σκοπούς 

υπολογισμού του φόρου, η εξισωτική πρόσθεση προστίθεται στο φορολογητέο 

εισόδημα, ενώ η εξισωτική αφαίρεση αφαιρείται. 

 Σημειώνεται ότι στα άυλα περιουσιακά στοιχεία μπορούν να περιληφθούν, μεταξύ 

άλλων, η πληροφοριακή υποδομή, οι πατέντες, καθώς και το «καλό όνομα» της 

επιχείρησης (αέρας). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα συντείνουν στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της Δημοκρατίας ως επιχειρηματικού κέντρου, καθώς και στην 

παροχή κινήτρων για ανάπτυξη της εν λόγω αγοράς, σημειώνοντας παράλληλα ότι το 

εν λόγω πλαίσιο εφαρμόζεται ήδη από άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

όπως για παράδειγμα τη Μάλτα, την Ιρλανδία και την Ουγγαρία. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η δημοσιονομική επίπτωση των προτεινόμενων 

ρυθμίσεων με βάση στοιχεία για το έτος 2018 ανέρχεται στα €1,7 εκατομ., ενώ το 



3 
 

δημοσιονομικό όφελος δεν μπορεί στο παρόν στάδιο να υπολογιστεί, καθότι αυτό θα 

εξαρτηθεί από την κίνηση της εν λόγω αγοράς. 

 Σημειώνεται ότι οι εκπρόσωποι του ΣΕΛΚ και του Παγκύπριου Δικηγορικού 

Συλλόγου τοποθετήθηκαν θετικά για την προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιον της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους 

της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών 

της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και 

των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της 

βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής των Ανεξαρτήτων 

επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του 

σώματος. 
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